«Κάθε άνθρωπος έχει τη δική του ιστορία, εμείς έχουμε ένα κομμάτι από τη δική σας». Αυτό θα μπορούσε κάλλιστα να είναι  το κεντρικό σύνθημα μιας εκστρατείας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινωνίας γύρω από τα αρχεία. Ξεκλειδώνοντας τα αρχεία», θα μπορούσε επίσης να είναι βασικό σύνθημα, αυτής της εκστρατείας, καθώς θα παρέπεμπε στην έννοια του θησαυρού, του πολιτιστικού θησαυρού που απόκειται στα Γενικά Αρχεία του Κράτους, και στο  άνοιγμα της υπηρεσίας στην κοινωνία.
Αν και συνήθως πιστεύουμε ότι κοινό μας είναι σχεδόν αποκλειστικά οι ερευνητές, στην πραγματικότητα, οι αρχειακοί φορείς απευθύνονται σε κάθε διαχειριστή, χρήστη ή εν δυνάμει διαχειριστή ή χρήστη του αρχειακού υλικού.

Ξεκινώντας από τους ερευνητές και φτάνοντας μέχρι τους «μη ειδικούς», εκείνους δηλαδή που δεν έχουν ειδικές σπουδές, που θα τους επέτρεπαν να εκμεταλλευτούν στο μέγιστο τις δυνατότητες που τους προσφέρουν τα αρχεία, αλλά έχουν δίψα να μάθουν και ν’ ανακαλύψουν, έχουμε μπροστά μας ένα κοινό που πρέπει να κατακτηθεί.
Παρουσία των αρχειακών φορέων στο διαδίκτυο

Από τους άμεσους στόχους που ετέθησαν τα τελευταία χρόνια, πρώτα απ’ όλα από τους ίδιους τους εργαζόμενους στα Γ.Α.Κ. ήταν η παρουσία των αρχειακών φορέων στο διαδίκτυο. 

Οι επιδιωκόμενοι μέσω της διαδικτυακής παρουσίας στόχοι καθορίστηκαν ως εξής: 

· εδραίωση του θεσμού των Αρχείων,

· ανάδειξη της χρησιμότητας των αρχείων,

· δημιουργία συνθηκών για τη διευρυμένη και ορθή χρήση του αρχειακού υλικού,

· δημιουργία νέων χρηστών, δημιουργία νέων συμμάχων στην υπόθεση υποστήριξης των αρχείων.
Λόγω της περιορισμένης χρηματοδότησης των Γ.Α.Κ., μετά από πρόταση των εργαζομένων, αποφασίστηκε ο σχεδιασμός και η κατασκευή των ιστότοπων των αρχειακών υπηρεσιών να γίνει από τους ίδιους τους αρχειακούς φορείς. Την εργασία αυτή ανέλαβαν να υλοποιήσουν με την τεχνογνωσία που διαθέτουν η κεντρική υπηρεσία, το Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας και τα Αρχεία Νομού Ευβοίας.  Έτσι, σήμερα όλο και περισσότεροι αρχειακοί φορείς έχουν παρουσία στο διαδίκτυο,  ενημερώνουν το κοινό για τις δραστηριότητές τους, αναδεικνύουν σημαντικά κομμάτια της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και σταδιακά κάνουν προσβάσιμα τα εργαλεία έρευνας στους χρήστες,  
Στο διαδίκτυο είναι διαθέσιμα και εγχειρίδια για τους νέους συναδέλφους που αποσπώνται από την εκπαίδευση και για τους υπαλλήλους-συνδέσμους, τους υπαλλήλους των δημοσίων υπηρεσιών που είναι υπεύθυνοι για την οργάνωση και διαχείριση των αρχείων των υπηρεσιών τους. Σε ορισμένες περιπτώσεις είναι διαθέσιμα  εκπαιδευτικά προγράμματα, ηχοράματα, εικονικές εκθέσεις κλπ. 
Ψηφιοποίηση αρχειακού υλικού

Αυτή η προσπάθεια διάθεσης του υλικού μας για χρήση από τους ερευνητές, την εκπαιδευτική κοινότητα, αλλά και το ευρύ κοινό έχει πάρει τελευταία ώθηση με τα προγράμματα ψηφιοποίησης. Η ψηφιοποίηση μπορεί ασφαλώς να συμβάλει θετικά στη διατήρηση, περιορίζοντας τη μεταχείριση των πρωτοτύπων. Ωστόσο, για έναν αρχειακό φορέα θα πρέπει να νοείται κυρίως ως μέρος μιας γενικότερης στρατηγικής αύξησης της πρόσβασης και δημιουργίας νέων χρηστών. Το τελευταίο διάστημα, τα Γ.Α.Κ. έχουν ενταχθεί σε προγράμματα ψηφιοποίησης, μόνο που το μερίδιο του εθνικού αρχειακού φορέα σε αυτά, σε σύγκριση με άλλους, ιδιωτικούς, κυρίως, φορείς ήταν μέχρι πρόσφατα αντιστρόφως ανάλογο της έκτασης και της σημασίας του αρχειακού πλούτου που διαχειρίζονται τα Γενικά Αρχεία. Πριν από μερικές ημέρες ενημερωθήκαμε από την Ειδική Γραμματέα ότι το υπουργείο εξασφάλισε σημαντικά, σε σύγκριση με τα μέχρι τώρα δεδομένα, κονδύλια για το σκοπό αυτό από την ΚτΠ και το ΕΠΕΑΕΚ.
Στο θέμα της ψηφιοποίησης αναφέρθηκε εκτενέστερα ο προηγούμενος ομιλητής. Εγώ ορισμένες παρατηρήσεις μόνο θα ήθελα να κάνω εδώ.
Θα ήταν ίσως καλύτερα να μιλάμε για «ψηφιακό περιεχόμενο» παρά για «ψηφιοποίηση». Είναι βέβαιο ότι δεν μπορούμε να ψηφιοποιήσουμε το σύνολο του υλικού μας. Άλλωστε κάτι τέτοιο δεν γίνεται από καμιά εθνική αρχειακή υπηρεσία. Όσο κι αν η ιδέα θα ήταν ελκυστική, ψηφιακό περιεχόμενο δεν σημαίνει μόνο -ή μπορεί και να μη σημαίνει κυρίως-  ψηφιοποίηση τεκμηρίων.  Μπορεί να είναι διαθέσιμα ψηφιακή μορφή μεταδεδομένα τεκμηρίων χωρίς απαραιτήτως να είναι υπάρχουν και ψηφιακές απεικονίσεις των τεκμηρίων.  Αυτή βέβαια δεν είναι σήμερα η κυρίαρχη λογική των προγραμμάτων ψηφιοποίησης που τρέχουν στη χώρα μας (ΚτΠ κ.λπ.), ωστόσο λόγω της έκτασης και της ποικιλίας του αρχειακού υλικού που διαχειρίζονται τα Γ.Α.Κ.,  θα πρέπει να υπάρξει μια ισορροπία στη βάση ενός προσεκτικού σχεδιασμού, με στόχο το να δοθούν όσο το δυνατό περισσότερα νέα αρχεία σε χρήση,  να δημιουργηθεί νέο κοινό, νέοι χρήστες, πάντα όμως σε ισορροπία με τις άλλες ανάγκες της υπηρεσίας και χωρίς να ξεχνάμε την αναγκαιότητα ανάδειξης της σημασίας και του πλούτου των συγχρόνων αρχείων. 
Παράλληλα με τα προγράμματα ψηφιοποίησης, έχει ξεκινήσει και  η προσπάθεια για την εφαρμογή των διεθνών προτύπων αρχειακής περιγραφής σε όλες τις αρχειακές υπηρεσίες. Ήδη από καιρό έχει μεταφραστεί στα ελληνικά από την Ελληνική Αρχειακή Εταιρεία το Διεθνές Πρότυπο Αρχειακής Περιγραφής (ISAD-G). Ομάδα εργασίας των Γενικών Αρχείων του Κράτους, αποτελούμενη από αρχειονόμους και πληροφορικό της υπηρεσίας δούλεψε για την προσαρμογή του EAD και σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης ετοιμάστηκε ο EAD Manager που σήμερα βρίσκεται σε πιλοτική εφαρμογή στα Γ.Α.Κ.
Εκπαιδευτικά προγράμματα

  Ιδιαίτερη θέση ανάμεσα στις δραστηριότητες των Αρχείων που εξυπηρετούν τους στόχους μιας αρχειακής υπηρεσίας κατέχουν εκείνες που αφορούν την αξιοποίηση του αρχειακού υλικού στην εκπαιδευτική διαδικασία. Είναι αυτονόητο ότι σε όσο μικρότερες ηλικίες απευθυνόμαστε, τόσο καλύτερα αποτελέσματα έχουμε στην προσπάθεια διαμόρφωσης αρχειακής συνείδησης. Παράλληλα, αυτές οι δραστηριότητες των Αρχείων εξυπηρετούν μια σειρά στόχων της ίδιας της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Από τα βασικά στοιχεία των προγραμμάτων που σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε ήταν οι έννοιες της αλλαγής, της συνέχεια και της ποικιλίας, η συνεχής σύγκριση ανάμεσα στο τότε και στο τώρα, καθώς και ανάμεσα σε διαφορετικούς ανθρώπους και εποχές, ώστε να γίνεται κατανοητή η αλλαγή. 
Η τεράστια ποικιλία του αρχειακού υλικού που διαχειριζόμαστε μας επιτρέπει τη διδακτική αξιοποίησή του στο πλαίσιο και όχι μόνο του μαθήματος της ιστορίας ή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης,  αλλά πολύ περισσότερων μαθημάτων, ακόμη και των μαθηματικών.
Και στον τομέα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, η χρήση των νέων τεχνολογιών, χωρίς να γίνεται αυτοσκοπός, αυξάνει σημαντικά τις δυνατότητές μας.
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα που σχεδιάζονται και υλοποιούνται από τις υπηρεσίες των Γενικών Αρχείων του Κράτους απευθύνονται σε μαθητές όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης και είναι προσαρμοσμένα στην ηλικία και τις δεξιότητες των μαθητών. των Περιλαμβάνουν διάφορες θεματικές ενότητες, δραστηριότητες, εργαστήρια, εκδόσεις και συχνά συνοδεύονται από μικρές εκθέσεις αρχειακού υλικού, καθώς και από εφαρμογές πολυμέσων και υπερμέσων, μέσα από τις οποίες μάλιστα οι μαθητές δημιουργούν νέο περιεχόμενο. Στο πλαίσιο μιας ενότητας προγραμμάτων που απευθύνεται σε μεγαλύτερες τάξεις, οι ίδιοι οι μαθητές σχεδιάζουν και υλοποιούν μια εφαρμογή υπερμέσων, γίνονται δηλαδή από απλοί χρήστες παραγωγοί. Τα εκπαιδευτικά προγράμματα των Γ.Α.Κ. περιλαμβάνουν και σεμινάρια για εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με θέματα όπως, για παράδειγμα,   «Διδακτική αξιοποίηση του αρχειακού υλικού και νέες τεχνολογίες». Μέσα από εφαρμογές πολυμέσων και υπερμέσων που σχεδιάστηκαν και αναπτύχθηκαν για τις ανάγκες των σεμιναρίων, αναδεικνύονται οι δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και πολιτιστικών εκδηλώσεων που βασίζονται στην αξιοποίηση αρχειακού υλικού.  Η παρουσίαση των θεμάτων γίνεται με τρόπο ελκυστικό, ώστε να αναδειχτούν οι δυνατότητες και να αντιμετωπιστούν τεχνοφοβικά φαινόμενα. Τα σεμινάρια περιλαμβάνουν και εργαστήρια, όπου οι εκπαιδευτικοί, με βάση επιλεγμένο υλικό που τους δίνεται, σχεδιάζουν εφαρμογές και, παράλληλα, εξοικειώνονται με τις τεχνολογίες που είναι απαραίτητες για την υλοποίηση των εφαρμογών.  Στα σεμινάρια περιλαμβάνεται και ειδική ενότητα σχετικά με τρόπους αναζήτησης της πληροφορίας. 
Φυσικά, οι σελίδες ενός αρχειακού site που είναι αφιερωμένες στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση δεν υποκαθιστούν μια επίσκεψη στο Αρχείο, την επαφή των παιδιών με το χώρο, τα πρωτότυπα, την επαφή με τους ανθρώπους των Αρχείων, δεν υποκαθιστούν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που γίνεται στο χώρο του Αρχείου, την αίσθηση της περιπέτειας, της αναζήτησης του «χαμένου θησαυρού». Οι δυο αυτές μορφές δεν έρχονται σε αντίθεση ούτε αποβαίνουν η μια σε βάρος της άλλης, λειτουργούν παράλληλα και συμπληρωματικά και η κάθε μια απ’ αυτές έχει τα δικά της μοναδικά χαρακτηριστικά. Οι σχετικές σελίδες στο διαδίκτυο προσφέρουν τις εξής ιδιαίτερες δυνατότητες:

· Ενημερώνουν τους φορείς της εκπαίδευσης και ένα ευρύτερο κοινό για τα εκπαιδευτικά μας προγράμματα, που αλλιώς δεν θα τα ανακάλυπταν. 
· Επιτρέπουν σε απομακρυσμένα από την έδρα του Αρχείου σχολεία να έρθουν σε επαφή με το υλικό και τα εκπαιδευτικά προγράμματα της αρχειακής υπηρεσίας. 
· Καθιστούν διαθέσιμα online προγράμματα που έχουν δοκιμαστεί για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα στο χώρο του Αρχείου, προγράμματα δηλαδή που θα είναι πλέον διαθέσιμα μόνο στο διαδίκτυο.   
· Δίνουν τη δυνατότητα επεξεργασίας του υλικού στα εργαστήρια πληροφορικής των σχολείων, σύμφωνα με τα φύλλα εργασίας που έχει ετοιμάσει η αρχειακή υπηρεσία.

· Δίνουν τη δυνατότητα χρήσης και αναπαραγωγής του υλικού από τα σχολεία για δικά τους εκπαιδευτικά προγράμματα, εκθέσεις, οπτικοακουστικές παρουσιάσεις και άλλες εκδηλώσεις.

· Δίνουν τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να προετοιμάσει την επίσκεψη των μαθητών του στο Αρχείο, χρησιμοποιώντας σχετικό υλικό που είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο.   
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα των Γενικών Αρχείων του Κράτους έχουν όλα σχεδιαστεί και υλοποιηθεί από το προσωπικό των Αρχείων, συχνά με συνεργασία μεταξύ περισσότερων περιφερειακών υπηρεσιών των Γ.Α.Κ., με την τεχνογνωσία και τον εξοπλισμό που διαθέτουν και το (πολύ μικρό) κόστος τους έχει καλυφθεί από τους τακτικούς πόρους των αρχειακών υπηρεσιών.

Πολιτιστικές δραστηριότητες

Ένας ακόμη τομέας δραστηριοτήτων στην ανάπτυξη του οποίου η χρήση των νέων τεχνολογικών έδωσε ώθηση είναι ο τομέας των πολιτιστικών δραστηριοτήτων: σχεδιασμός εκθέσεων, αντιγραφή και αναπαραγωγή τεκμηρίων, συνδυασμός των εκθέσεων με ηχοράματα και εκπαιδευτικά προγράμματα, προβολή αυτών των δραστηριοτήτων, όλα αυτά διευκολύνθηκαν με τη χρήση των νέων τεχνολογιών.

Κυρίως δε έδωσε τη δυνατότητα μεγάλης ευελιξίας σε ό,τι αφορά το χώρο πραγματοποίησης των εκθέσεων. Αφού μπορούσαμε να εκθέτουμε ψηφιακές εκτυπώσεις αντιγράφων των τεκμηρίων, είχαμε τη δυνατότητα να οργανώνουμε εκθέσεις σε ανοιχτούς χώρους και μάλιστα σε χώρους όπου η έκθεση βοηθάει τους ανθρώπους να δουν με άλλο μάτι την καθημερινότητά τους. Μ’ άλλα λόγια, πήγαμε εκεί όπου βρίσκεται το μεγάλο κοινό, αντί να περιμένουμε το κοινό να έρθει σ’ εμάς. 
Οι νέες τεχνολογίες μας έδωσαν επίσης τη δυνατότητα  να δημιουργήσουμε  από μικρές οπτικοακουστικές παρουσιάσεις μέχρι και μικρά ντοκιμαντέρ, που χρησιμοποιούνται είτε αυτοτελώς είτε στο πλαίσιο εκθέσεων τεκμηρίων ή εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
Οι περισσότερες από τις εκπαιδευτικές και πολιτιστικές δραστηριότητες των Αρχείων που ανέφερα πιο πάνω  έχουν υλοποιηθεί με πρωτοβουλία των εργαζομένων στις αρχειακές υπηρεσίες και με εργασία πολύ πέραν το ωραρίου τους. Όλα αυτά τα χρόνια πολλές φορές αναγκαστήκαμε  να ξεκινήσουμε από το τι ήταν  αναγκαίο και όχι τι ήταν εφικτό  στη συγκεκριμένη στιγμή.

Επειδή όλες οι δραστηριότητες στις οποίες αναφέρθηκα αποτελούν πάγιες δραστηριότητες των αρχειακών υπηρεσιών, πιστεύω ότι τα Γ.Α.Κ. θα πρέπει να έχουν μια αυτοτέλεια και αυτοδυναμία όσον αφορά την υλοποίησή τους. Μπορούμε να ετοιμάζουμε έγκαιρα, με άμεση ανταπόκριση στις εμφανιζόμενες ανάγκες, με ποιοτικό αποτέλεσμα και με πολύ μικρό κόστος εκθέσεις αρχειακού υλικού, ηχοράματα, εκπαιδευτικά προγράμματα, όταν διαθέτουμε τον απαραίτητο εξοπλισμό και την τεχνογνωσία. Το πείραμα έχει ήδη γίνει με επιτυχία, δε μένει παρά η αξιοποίηση της συσσωρευμένης εμπειρίας. 
Τα θέματα που νομίζω ότι θα πρέπει να μας απασχολήσουν το επόμενο διάστημα ως εθνικό φορέα για τα αρχεία, πάντα σε σχέση με τη χρήση των νέων τεχνολογικών στα Αρχεία,  είναι η απόκτηση του απαραίτητου εξοπλισμού από όλες τις αρχειακές υπηρεσίες, η εξ αποστάσεως εκπαίδευση συναδέλφων, υπαλλήλων συνδέσμων και χρηστών, η δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου, καθώς και άλλα μεγάλα θέματα αρχειακής πολιτικής όπως η καθιέρωση και διάδοση προτύπων,  η διατήρηση του ψηφιακού περιεχομένου σε συνθήκες αλλαγών της τεχνολογίας, ζητήματα προσωπικών δεδομένων και πνευματικής ιδιοκτησίας,  τεχνολογικά μέτρα προστασίας κ.λπ., εκπαίδευση και εξοικείωση του ανθρώπινου δυναμικού των αρχειακών υπηρεσιών με αυτά τα ζητήματα.
Το τελευταίο διάστημα έχουμε μια άριστη συνεργασία με την Ειδική Γραμματέα του υπουργείου, που έχει αποδώσει και εξακολουθεί να αποδίδει καρπούς, με προώθηση και εν μέρει ικανοποίηση αιτημάτων στελέχωσης των αρχειακών υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό, πραγματοποίηση σεμιναρίων, ένταξη των Γ.Α.Κ. σε περισσότερα προγράμματα της ΚτΠ και στο ΕΠΕΑΕΚ κ.λπ. Όμως οι ρυθμοί κάλυψης των κενών υστερούν ακόμη σε σχέση με τις  απαιτήσεις και τις ανάγκες και αυτό δεν είναι κάτι που εξαρτάται μόνο από το υπουργείο μας.
Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους δεν είναι απλώς μια υπηρεσία του υπουργείου Παιδείας. Είναι ο εθνικός φορέας που διαχειρίζεται όλη τη δημόσια πληροφορία και εποπτεύει όλο τον αρχειακό πλούτο της χώρας, δημόσιο και ιδιωτικό. Γι’ αυτό και θα πρέπει να τύχει ανάλογης αντιμετώπισης από την πολιτεία στο σύνολό της, ώστε να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις των καιρών.

Κάλλια Χατζηγιάννη
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